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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 19.09.2022 
im großen Saal des Bürgerhauses Kiedrich, Hautvillersplatz 1, 65399 Kiedrich 

 
 

Beginn: 19.10 Uhr    Ende: 20.30 Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Frau Beate Schmidt    Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Hans-Peter Erkel 
Frau Kerstin Engel 
Herr Jürgen Scholz 
Herr Fabian Kolonko 
Herr Thorsten Hopp 
Herr Markus Hörnicke 
 
 
Herr Andreas Zorn 
Frau Rebeca Kleinschmidt   Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Marius Stein 
 
 
Herr Michael Weis 
Herr Dimitrios Archontas   Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Nicolas Fuchs 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Herr Konstantin Wolf 
Frau Bettina Nußbaum 
Herr Philipp Prinz 
Herr Fabian Sohlbach 
Herr Andreas Scholl 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes sowie die Vertreter 
der Presse und die Zuhörerinnen und Zuhörer. Anschließend stellt sie fest, dass die Einladung zur 
heutigen Sitzung der Gemeindevertretung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl 
der anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung stellt sie auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, informiert die Mitglieder der 
Gemeindevertretung darüber, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 
zu TOP 13 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ der Beschluss gefasst worden ist, 
keine Veränderung an der Tagesordnung vorzunehmen. 
 
Des Weiteren fragt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, ob es Fragen oder 
Anträge zur Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, lässt über die Tagesordnung 
abstimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 

Tagesordnung: 
 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 13.06.2022 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 13.06.2022 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 

TEIL B: 
 
 
TOP 2 Umsetzung des § 2b UStG       G 114 
 Hier: Anpassung der Entgelte für die Nutzung des Grillplatzes 
 und für die Besichtigung der Burgruine Scharfenstein 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene Abstimmungsempfehlung in der 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 zur Vorlage G 114. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G114 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Anpassung der Entgelte für die Nutzung des Grillplatzes und für 
die Besichtigung der Burgruine Scharfenstein mit Wirkung zum 01.01.2023 zu. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
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TOP 3 Umsetzung des § 2b UStG       G 115 
 Hier: Anpassung Nutzungsentgelte des Jugendtreffs „Easy“ 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene Abstimmungsempfehlung in der 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 zur Vorlage G 115. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G115 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der als Anlage beigefügten Nutzungsordnung für den Jugendtreff 
„Easy“ mit Wirkung zum 01.01.2023 zu. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4 Neuwahl eines Ortsgerichtsschöffen / einer Ortsgerichtsschöffin  G 120 
 für das Ortsgericht der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes 
und stellt die zur Wahl stehenden Kandidaten vor. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
14.09.2022 zur Vorlage G 120. Eine Abstimmungsempfehlung wurde nicht getroffen, da die Vorlage G 
120 dem Haupt- und Finanzausschuss zur Kenntnisnahme vorlag. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, erläutert sodann das Wahlverfahren, 
welches in geheimer Wahl mittels entsprechender Stimmzettel erfolgen soll. Zur Austeilung der 
Stimmzettel und zur Wahl sowie dem Auszählen der Stimmen wird die Sitzung der 
Gemeindevertretung unterbrochen. 
 
Nach erfolgter Wahl werden die Stimmzettel der anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung von 
der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt und dem Schriftführer, Herrn Marcus 
Malsy, ausgezählt. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, verkündet, nach Wiederaufnahme der 
Sitzung der Gemeindevertretung, das Wahlergebnis. 
 
Von den 14 gültig abgegebenen Stimmen entfallen 
 

 auf Herrn Jochen Kleinschmidt 6 Stimmen 
 

 auf Herrn Adelhard Schwab 8 Stimmen 
 
Damit ist Herr Adelhard Schwab zum Ortsgerichtschöffe für das Ortsgericht Kiedrich gewählt worden. 
 
 
TOP 5 Wahl einer stellvertretenden Schiedsperson gemäß § 4    G 121 
 Hessisches Schiedsamtsgesetz (HSchAG) vom 23.03.1994 (GVBl. I S. 148) 
 zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 22.08.2018 (GVBl. S. 362) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes 
und stellt die zur Wahl stehenden Kandidaten vor. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
14.09.2022 zur Vorlage G 121. Eine Abstimmungsempfehlung wurde nicht getroffen, da die Vorlage G 
121 dem Haupt- und Finanzausschuss zur Kenntnisnahme vorlag. 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, erläutert sodann das Wahlverfahren, 
welches in geheimer Wahl mittels entsprechender Stimmzettel erfolgen soll. Zur Austeilung der 
Stimmzettel und zur Wahl sowie dem Auszählen der Stimmen wird die Sitzung der 
Gemeindevertretung unterbrochen. 
 
Nach erfolgter Wahl werden die Stimmzettel der anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung von 
der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt und dem Schriftführer, Herrn Marcus 
Malsy, ausgezählt. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, verkündet, nach Wiederaufnahme der 
Sitzung der Gemeindevertretung, das Wahlergebnis. 
 
Von den 14 gültig abgegebenen Stimmen entfallen 
 

 auf Herrn Christopher Berns 0 Stimmen 
 

 auf Frau Heike Gundlich 14 Stimmen 
 
Damit ist Frau Heike Gundlich zur stellvertretenden Schiedsperson gewählt worden. 
 
 
TOP 6 Aufstellung eines öffentlichen Bücherschranks in Kiedrich   G 122 
 Antrag der SPD-Fraktion vom 05.05.2021 (FR 023) 
 Hier: Auftragsvergabe 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene Abstimmungsempfehlung in der 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 zur Vorlage G 122. 
 
Der Vorsitzende des Familien-, Jugend-, Sport- und Sozialausschusses, Herr Michael Weis, informiert 
die Mitglieder Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene 
Abstimmungsempfehlung in der Sitzung des Familien-, Jugend-, Sport- und Sozialausschusses am 
15.09.2022 zur Vorlage G 122. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G122 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Anschaffung eines öffentlichen Bücherschrankes der Fa. 
Urbanlife e.G., Industriestraße 170, Wachfabrik Atelier 25, 50999 Köln, Modell BOKX 05 zum Preis ab 
4.990 € (inkl. 19% MwSt., inkl. Stahlsockel) zzgl. Transport und Informationstafel. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 7 Friedhofsordnung der Gemeinde Kiedrich     G 128 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene Abstimmungsempfehlung in der 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 zur Vorlage G 128. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G128 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Friedhofsordnung der Gemeinde 
Kiedrich mit Wirkung zum 01.10.2022. 
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Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
TOP 8 Friedhofsgebührenordnung der Gemeinde Kiedrich    G 129 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene Abstimmungsempfehlung in der 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 zur Vorlage G 129. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G129 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Friedhofsgebührenordnung der 
Gemeinde Kiedrich mit Wirkung zum 01.10.2022. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 9 Artikelsatzung zur Änderung der Gebührenordnung der   G 130 
 Friedhofsordnung der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene Abstimmungsempfehlung in der 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 zur Vorlage G 130. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass es schwer vermittelbar sei, 
warum auf einen Teil der Bestattungsgebühren Umsatzsteuer erhoben werden muss, während andere 
Gebührentatbestände von der Umsatzsteuer befreit bleiben. Außerdem bestünde die Gefahr, dass 
durch die Abführung der Umsatzsteuer eine Finanzierungslücke im Gebührenhaushalt entsteht, die 
mittels Anhebung der Gebühren geschlossen werden muss. Er bittet darum, dass die 
Gemeindevertretung zu gegebener Zeit über die Auswirkung auf den Gebührenhaushalt 
„Friedhofswesen“ der Gemeinde Kiedrich unterrichtet wird. 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher sagt eine entsprechende Information der Gemeindevertretung zu. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G130 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Artikelsatzung zur 
Friedhofsgebührenordnung der Gemeinde Kiedrich mit Wirkung zum 01.01.2023. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 10 Artikelsatzung zur Änderung der Gebührensatzung zur Satzung  G 131 
 über die Betreuung von Kindern in der Kindertagesstätte 
 „Hickelhäusje“ der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen und die beschlossene Abstimmungsempfehlung in der 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.09.2022 zur Vorlage G 131. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G131 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Artikelsatzung zur Änderung der Gebührensatzung zur 
Satzung über die Betreuung von Kindern in der Kindertagesstätte „Hickelhäusje“ der Gemeinde 
Kiedrich. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 11 Ehrenamtliche Einkaufshilfe für ältere und mobilitätseingeschränkte G 132 
 Menschen in Kiedrich 
 Hier: Prüfantrag der SPD-Fraktion vom 23.02.2022 (FR 087) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
Hierbei geht er darauf ein, dass der vom Gemeindevorstand und dem Seniorenbeirat getätigte Aufruf 
zur Mobilisierung ehrenamtlicher Einkaufskräfte in der Haushaltsinformationsschrift am 15.06.2022 
nur eine geringe Resonanz aus der Bevölkerung erbracht hat. 
 
Nach Einschätzung des Seniorenbeirates in der Sitzung am 02.08.2022 würde derzeit kein Bedarf für 
ehrenamtliche Einkaufskräfte bestehen, da eine Abdeckung des Hilfebedarfs über Verwandte, 
Freunde oder Nachbarn gegeben sei. 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt den Antrag FR 087 für erledigt. Die 
SPD-Fraktion behalte sich jedoch vor, bei einer Änderung der Bedarfslage einen erneuten Antrag zu 
dieser Thematik zu stellen. 
 
 
TOP 12 Antrag der FDP-Fraktion vom 22.06.2022    FR 112 
 Betr. Trinkwasserspender für Wanderer und Radfahrer (Öffentlicher Trinkbrunnen) 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, begründet den Antrag ihrer 
Fraktion bezüglich der Bereitstellung von zwei Trinkwasserspendern innerhalb der Kiedricher 
Gemarkung gemäß dem Antrag FR 112. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher verweist hinsichtlich der Möglichkeit einer 
Trinkwasserentnahme auf den Brunnen am Marktplatz, welcher mit Trinkwasser gespeist wird und 
regelmäßig einer externen chemischen und biologischen Kontrolle unterzogen wird. Durch das 
Anbringen eines Hinweisschildes könnte hier mit einfachen und kostengünstigen Mitteln auf die 
Möglichkeit der Trinkwasserentnahme hingewiesen werden. Bezüglich der Bereitstellung eines 
Trinkwasserspenders am Weinprobierstand wäre mit Kosten von 8.500,00 EUR für den 
Wasserspender und rd. 45.000,00 EUR bis 50.000,00 EUR für eine Versorgungsleitung zu rechnen. 
Aufgrund der Kosten sowie des vorgeschlagenen Standortes am Weinprobierstand, welcher sich 
außerhalb der Ortslage befindet und damit Vandalismus ausgesetzt sein kann, bittet Herr 
Bürgermeister Winfried Steinmacher darum, den Antrag bis zu den Haushaltsberatungen 
zurückzustellen. Hinsichtlich des Schildes mit dem Hinweis auf die Möglichkeit der 
Trinkwasserentnahme am Brunnen am Marktplatz, sichert er zu dieses schnellstmöglich anzubringen. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt, dass der Antrag FR 
112 bis zu den Haushaltsberatungen zurückgestellt werde. 
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TOP 13  Berichtsantrag der FDP-Fraktion vom 21.06.2022   FR 113 
 Auftragsvergabe Starkregenanalyse durch den Abwasserverband Oberer Rheingau 
 (Ist-Stand) 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, begründet die Anfrage gemäß 
dem Antrag FR 113 und verliest den nachfolgenden Fragenkatalog. 
 
 

1. Ist die mit Datum vom September 2021 angekündigte Erstellung einer Starkregenanalyse den 
Abwasserverband Oberer Rheingau (AVOR) inzwischen in Auftrag gegeben worden und zu 
welchen Honorarkosten? 

2. Wer wurde / bzw. wird mit der Untersuchung / Analyse beauftragt? 
3. Hat der AVOR den Auftrag für das gesamte Verbandsgebiet vergeben? 
4. Wie hoch belaufen sich hierbei die anteiligen Kosten für das Gebiet der Gemeinde Kiedrich? 
5. Konnten Fördergelder und in welcher Höhe hierfür gewonnen werden? 
6. Wann ist mit Ergebnissen der Analyse zu rechnen? 
7. Umfasst die in Auftrag gegebene bzw. in Auftrag zu gebende Analyse möglicher 

Starkregenereignisse auch zwingend gebotene Maßnahmen bzw. notwendige 
Handlungsaufträge für den Verband bzw. die einzelnen Kommunen 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach erklärt den Antrag FR 113 mit 
der Beantwortung der Fragen für erledigt. 
 
 
TOP 14 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 03.08.2022  FR 116 
 Betr. Windenergie Gemeinde Kiedrich 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, begründet die Anfrage gemäß dem 
Antrag FR 116 für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen und verliest den Fragenkatalog. 
 
 

1. Ist die Gemeinde Kiedrich bzgl. Windenergie in irgendeiner Form tätig geworden, wenn ja 
wie? 

2. Steht die Gemeinde Kiedrich mit der Gemeinde Schlangenbad und der Stadt Eltville in 
Kontakt? 

3. Liegt der Gemeinde Kiedrich ein oder mehrere Angebote zu einem Windpark im o.g. 
Vorranggebiet vor? 

4. Wenn ja, wie hoch wären die Anzahl der Windenergieanlagen (WEA) im Windpark bzw. 
würden auf der Gemeindefläche stehen? 

5. Wie hoch beläuft sich voraussichtlich der mittlere Ertrag je WEA? 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen erklärt den Antrag FR116 mit der Beantwortung 
der Fragen für erledigt. 
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TOP 15 Anfrage der CDU-Fraktion vom 23.08.2022     FR 117 
 Betr. Sachstand zur Anfrage vom 18.06.2021 (FR 029/FR 036) 
 Erweiterung Sport- und Freizeitgelände 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, begründet die Anfrage gemäß dem Antrag FR 
117 und verliest den nachfolgenden Fragenkatalog. 
 

1. Wie ist der Sachstand der Prüfung der räumlichen Möglichkeiten zur Realisierung der 
genannten Erweiterungen? 

2. Mit welchen Kosten wären die einzelnen Erweiterungen verbunden? 
3. Wurden Kosten für Trinkwasserentnahmestellen eingeholt? 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob in den genannten 
Kosten zu Frage Nr. 2 auch die Errichtung der benötigten Ballfangzäune enthalten sind. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass dies nicht der Fall ist. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt den Antrag FR 117 mit der 
Beantwortung der Fragen für erledigt. Weiter führt er aus, dass sich die CDU-Fraktion es vorbehält, im 
Rahmen der kommenden Haushaltsberatungen zu dieser Thematik entsprechende Anträge zu stellen. 
 
 
TOP 16 Anfrage der CDU-Fraktion vom 23.08.2022     FR 118 
 Betr. Sachstand Sperrung Spielplatz Mühlberg 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, begründet die Anfrage gemäß dem Antrag FR 
118 und verliest den nachfolgenden Fragenkatalog. 
 
 

1. In welchem Zustand ist die Mauer? Ergibt sich eine Gefahr für den Verkehr am Mühlberg? 
2. Wann ist mit einer Sanierung der Mauer zu rechnen? 
3. Kann der Spielplatz mittelfristig wieder geöffnet werden? Dieser ist der einzige mit 

ausreichend Beschattung im Sommer. 
4. In einem Antrag der CDU-Fraktion war dieser Spielplatz als möglicher Standort für einen 

Wasserspielplatz benannt worden. Im Anschluss gab es keine Festlegung auf diesen 
Spielplatz. 
a) Hat sich der Gemeindevorstand mit der Suche nach einem geeigneten Standort für einen 
    Wasserspielplatz beschäftigt? 
b) Wenn ja, welche Standorte kommen in Frage? Gibt es bereits konkrete Planungen? 
c) Wenn nein, bis wann wird sich der Gemeindevorstand mit diesem Thema beschäftigen? 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt den Antrag FR 118 mit der 
Beantwortung der Fragen für erledigt. 
 
 
TOP 17 Anfrage der CDU-Fraktion vom 23.08.2022     FR 119 
 Betr. Sanierungsmaßnahme der Landesstraße L3320 zwischen 
 Eltville-Hattenheim und Kloster Eberbach 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, begründet die Anfrage gemäß dem Antrag FR 
119 und verliest den nachfolgenden Fragenkatalog. Er erklärt, dass sich die gesamte Anfrage auf die 
Streckenführung Eltville/Hattenheim und Beginn der Kiedricher Gemarkung bezieht. 
 

1. Wieso ist die geplante Deckenerneuerung der Landesstraße L3320 zwischen 
Eltville/Hattenheim und Beginn der Kiedricher Gemarkung noch nicht abgeschlossen? 

2. Wann ist mit dem Beginn sowie Abschluss der Deckenerneuerung der Landesstraße L3320 
zwischen Eltville/Hattenheim und Beginn der Kiedricher Gemarkung zu rechnen? 
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Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt den Antrag FR 119 mit der 
Beantwortung der Fragen für erledigt. 
 
 
TOP 18 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 04.09.2022  FR 125 
 Betr. Waldbrandgefahr 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, begründet für die Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen die Anfrage gemäß dem Antrag FR 125 und verliest den nachfolgenden Fragenkatalog. 
 
 

1. Wie werden die Bürgerinnen und Bürger in Kiedrich über die Waldbrandgefahr informiert? 
2. Was unternimmt die Gemeinde Kiedrich bzw. Hessen Forst präventiv bei Waldbrandgefahr, 

explizit ab Waldbrandstufe 4? 
3. Wie ist die Freiwillige Feuerwehr Kiedrich für einen Waldbrand (Vegetationsbrand im Sinne 

von Boden-, Kronen-, Erd- oder Vollfeuer) technisch im Sinne der Löschwasserversorgung 
sowie Allradtauglichkeit der Fahrzeuge und personell, im Sinne der Qualifikation, bzw. Aus- 
und Fortbildungsmaßnahmen durch den Landesbetrieb Hessen Forst, aufgestellt? 

4. Gibt es für die Gemeinde Kiedrich bzw. für den Rheingau-Taunus-Kreis einen 
Sonderschutzplan oder eine Einsatzplan Waldbrand, welcher in regelmäßigen Abständen 
fortgeschrieben wird? 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, erklärt den Antrag FR 125 mit der 
Beantwortung der Fragen für erledigt. 
 
 
TOP 19 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 04.09.2022  FR 126 
 Betr. Bioabfall / organische Pflanzenreste 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, begründet für die Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen die Anfrage gemäß dem Antrag FR 126 und verliest den nachfolgenden 
Fragenkatalog. 
 

1. Was passiert im Sinne des Kreislaufwirtschaftsgesetzes mit dem Bioabfall aus den braunen 
Tonnen und was passiert mit den organischen Pflanzenresten auf dem Grünschnittplatz? 

2. Wieso darf auf dem Grünschnittplatz kein Grasschnitt abgegeben werden, der sich 
insbesondere zur Gaserzeugung besonders eignet? 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erklärt den Antrag FR 126 
mit der Beantwortung der Fragen für erledigt. 
 
 
TOP 20 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 04.09.2022  FR 127 
 Betr. Energie Versorgungssicherheit 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, begründet für die Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen die Anfrage gemäß dem Antrag FR 127 und verliest den nachfolgenden Fragenkatalog. 
 
 

1. Hat die Gemeinde Kiedrich Schritte in die Wege geleitet, um in ihrem Zuständigkeitsbereich 
Energie zu Sparen und so einen Beitrag zur Versorgungssicherheit zu leisten? 

2. Wenn ja, wie sehen diese Maßnahmen konkret aus? 
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3. Gibt es von der Gemeinde Kiedrich eine Kampagne oder Strategie, um die Bürgerinnen und 
Bürger sowie Vereine zum Energiesparen zu animieren und sie in dieser Angelegenheit zu 
unterstützen? 

4. Wenn ja, was ist geplant? 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen ausführlich und sichert zu, dass die 
Beantwortung in schriftlicher Form dem Protokoll beigefügt wird. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, erklärt den Antrag FR 127 mit der 
Beantwortung der Fragen für erledigt. 
 
 
TOP 21 Mitteilungen 
 
 
Des Bürgermeisters, Herrn Winfried Steinmacher 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt einen ausführlichen Überblick zum Sachstand 
„Bürgerstiftung Kiedrich“ 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die aktuelle Lage der Kiedricher 
Wasserversorgung. Hierbei führt er aus, dass die Versorgung der Gemeinde Kiedrich 
weiterhin ungefährdet ist. Gleichwohl werden im Auftrag der Gemeinde Kiedrich hydrologische 
Untersuchung zur Erschließung neuer Fördermöglichkeiten ausgeführt. Weiter kündigt er an, 
dass im Haushalt 2023 Investitionen in die Wasserversorgung zu Beratung eingebracht 
werden sollen, durch die die Zukunftsfähigkeit der Eigenversorgung mit Wasser weiter 
gestärkt wird, aber auch die der Region Rheingau da Kiedrich durch die Lieferung von Wasser 
zur Versorgungssicherheit beiträgt. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, bittet darum, dass der 
Gemeindevertretung Übersichtskarten zur Verfügung gestellt werden, aus denen die 
Bestandsquellen sowie die möglichen neuen Gewinnungsstätten hervorgehen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt dies zu. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die Gründung der Kompass-Region 
„Oberer Rheingau“ zu der neben der Gemeinde Kiedrich die Stadt Eltville und die Gemeinde 
Walluf zählt. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass der Spielbetrieb auf den 
neu angelegten Tennisplätzen aufgenommen werden konnte. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt einen Überblick zum Glasfaserausbau durch die 
SÜWAG. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass der Parkplatz an der alten 
Tennisanlage fertiggestellt worden ist. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über den geplanten Workshop „Wohnen 
im Alter“ in Kiedrich. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die Wahl von Katja Föhr zur 
Rheingauer Weinkönigin die zusammen mit den Weinprinzessinnen Annika Uebe und 
Caroline Ebert, welche aus Kiedrich stammt, neue Vertreterinnen des Rheingauer Weines 
sind. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die nächsten Veranstaltungstermine 
- Herbstfest der Senioren am 28.09.2022 
- Einweihung Platz der Kinderrechte am 05.10.2022 
- Jubiläumskonzert des Mandolinenclubs Edelweiß am 16.10.2022 
- Durchführung der Bürgerehrungen am 26.10.2022 
 

 
Der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt 
 

 Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, teilt mit, dass der Aktionstag 
der Gemeindevertretung im Frühjahr 2023 stattfinden soll. Ein genauer Termin wird rechtzeitig 
mitgeteilt. 

 Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, informiert darüber, dass im 
Ältestenrat beschlossen wurde, den Termin der Sitzung der Gemeindevertretung von Montag 
den 19.12.2022 auf Freitag den 16.12.2022 zu verlegen. 
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 Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, gratuliert allen Mitgliedern der 
Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes, welche seit der letzten Sitzung ihren 
Geburtstag gefeiert haben. Dies sind 
 
- von der Gemeindevertretung 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Fabian Kolonko 
Herr Fabian Sohlbach 
Herr Michael Weis 
 
- vom Gemeindevorstand 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 

 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, bedankt sich für die Teilnahme an der 
Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf die am 14.11.2022 terminierte nächste Sitzung. 
 
 
Kiedrich, den 19.09.2022 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
  
(Beate Schmidt)               (Malsy) 
Vorsitzende der         Schriftführer 
Gemeindevertretung 
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